

母亲要"哄"

和母亲通完电话,女儿笑嘻嘻地 和我打趣:"妈,你和外婆说话,像哄小 孩一样。"我笑了回答:"你外婆就像一 个老小孩,动不动就生气,刚刚她情绪 不好,我不哄她谁哄她? 把她哄开心 了,我才能安下心来工作生活。"

想起刚刚母亲在电话里说,我家 的母鸡不见了,她四处找,结果在邻居 家的鸡栏里找到了。可鸡已经变了 样,屁股上的鸡毛已经让邻居给剪掉 了。邻居说鸡是跑到她家鸡栏的,她 不知道是哪家的鸡。母亲觉得邻居是 故意的,心里愤愤不平,扬言要和邻居 说理去。我听完耐心地劝诫:"别生 气,为这点小事吵架不值得。吵架是 个体力活儿,伤身体,况且邻居之间低 头不见抬头见的,很尴尬,咱以后少跟 她来往就是……"

母亲被我说动了。我连忙转移话 题:"对了,我帮你买了一套衣服,过几 天给你寄过去。"其实,衣服还没有买, 只是为了哄她开心我才这么说。她听 说我又给她买了新衣服,倒是挺开心: "好的,你去忙正事吧,挂了。"我赶紧 打开购物网站,给母亲淘了套衣服,写 上她的地址,这才长长地舒了一口气。

母亲年纪大了,脾气反而越来越 不好。住在农村,鸡毛蒜皮的事多,偏 巧隔壁住着的是"见不得别人过得比 自己好"的人,树叶子落他家了,狗跑 到他家捣乱了,都会收到对方的投诉, 更别说其它的事了。我冷不防就接到 母亲的"控诉",即使很忙,也不得不放 下手上的活儿,耐心地听她抱怨一阵。

哄母亲开心是一门技术活。刚开 始,她跟我抱怨两句我就嫌她心眼小, 找借口挂了。有时候我声音大了些,她 就认为我嫌弃她,一次她打电话来,我 因为意见和她相左,便与她争辩了几 句,再打电话过去她就不肯接了。她一 个人住在乡下,能说话的人极少,有负 面情绪排解不开,我怕她会郁积于心, 做出什么过激的行为。后来,她一打电 话过来,我准会第一时间接起来。在她 情绪不好的时候耐心地倾听,学着站在 她的立场想问题,有什么建议轻声细语 地说,及时地帮她化解负面情绪,并给 她灌输一些积极的想法,让大事化小, 小事化了,我发现,这个比买礼物,或是 给她发红包更有作用。

哄母亲开心成了我的日常生活。 打电话哄,买礼物哄,有时候还特意跑 回家哄。每次她心情不好找我抱怨, 我都能恰到好处地将她哄得心花怒 放。有了我的关心和呵护,有了我这 个"情绪垃圾桶",母亲也不再那么计 较了,安全感倍增,身心都很健康。

我对女儿说:"等我老了,我也希 望有个人时时刻刻考虑到我的情绪, 这样轻言轻语地哄我。"她笑着回答: "放心吧,我也会这样哄你的。"我幸 福地笑了起来。爱一个人才会哄,心 疼一个人才会不厌其烦地宠,我相 信,等老了的那一天,我也是一个需 要哄的"老小孩",因为,那是感受被 爱最好的证明。 刘希

莫点破老妈的谎言

上次我回老家,老妈告诉我,她要 参加镇里组织的广场舞大赛了。我有 些担忧地说:"妈,参加比赛要排练,你 年纪大了,体力能跟上吗?"老妈信心满 满地说:"没问题,我跳起舞来就觉得自 己年轻了十岁。我们领队说我,年纪虽 大悟性却最好,有我参加肯定能得一等 奖呢!"那个领队擅长"鼓励教学法",老 妈这次当真了,我只好由着她。

一番排练之后,老妈兴致勃勃参 加大赛去了。比赛结束后,我问老妈 得奖了没有。老妈愣了一下,说:"得 奖了,还能不得奖?这次我们得了一 等奖呢!"我听了替老妈感到高兴,说: "真不错,这段时间没白排练,功夫不 负有心人啊!"

过了几天,我无意中从三婶那里得 知,老妈她们的广场舞得的根本不是一 等奖,而仅是个优秀奖,这个奖凡是参 加的代表队都有份儿。老妈为什么说

点小虚荣心,为这点小事还说谎。不 过,老妈这谎言我还真不能点破。

记得那次,老妈跟我闲聊时说: "我和你爸也就八万块钱的存款,这点 钱养老太少了。"老妈不久前刚跟我 说,他们有十万块钱存款,最近没花什 么钱,怎么突然少了两万?看样子老 妈早忘了跟我说过有十万块钱的事, 她的记性一向不是很好。我忍不住 问:"妈,前阵你不是刚说过有十万块, 怎么现在又说八万块?"老妈神色有点 慌,但立即应对道:"我说过十万块 吗?那就是我说错了,就是八万块。' 从老妈的神态中,我看出来了,她一定 是对我说谎了。

经过我一番"调查询问",得知老 妈前几天刚给了我姐两万块,因为姐 姐打算开个小店,正缺钱,老妈给她两 万块钱解燃眉之急。但又怕我多心, 就撒了谎。我不由生气了,难道我还 谎呢?一定是觉得怕被笑话。想到这 会为这"吃醋"吗?亲姐弟之间平时总 儿女的,不妨装作不知道,这也许是给 里,我不由笑了,老妈跟个孩子一样,有 互相帮衬,我还能怪老妈帮衬她吗? 她最大的尊重。

而且我与姐姐关系一直特别好,老妈 偏向她我更高兴。老妈这样做,真是 小看我了。

我恨不得立马找老妈理论一番,老 婆知道这事后,拦住我说:"妈这样做一 定有她的想法,或许是看到别人家儿女 因为父母给钱的事闹矛盾,她不想引起 不必要的麻烦。你如果点破她的谎言, 会让她觉得很尴尬,好像她真的很不信 任你。这样你们母子间会心生嫌隙。 不管妈是怎么想的,她说谎话一定没有 恶意,你就假装不知道好了。

老婆的话说得很在理,这个世界 上,我们可以怀疑一切,但最不应该怀 疑的,就是母亲对儿女的爱。平时母 亲也经常对我们说谎,每次打电话,即 使家里有事她也会说一切都好,为的 是让我们安心。即使她生病了,也会 说好着呢,让我们别担心。母亲说谎, 有她自己的小心思和小计谋。我们做 王国梁

"潮"老爸"土"老妈

我家老爸和老妈很有意思。老 爸爱臭美,虽然七十多岁了,可他身 上穿的衣服,不但穿着光鲜好看,而 且还能三天不重样,是个爱时尚的 "潮"老爸。我妈和老爸相反,她穿 的衣服非常朴素,有时候衣服穿了 好几年了,甚至有了补丁了,可她就 是舍不得扔掉,家里人都称她"土"

其实,我们在外工作的几个子 女,逢节或者逢年回家,一般都会给 老爸老妈买衣服。每次,我和媳妇刚 到家,父亲就凑了过来,问:"给我买 的什么好衣服呀?拿出来我看看。 如果拿出来的衣服正好合老爸的身, 他就会朝我们伸出大拇指,夸赞说: "不错不错,谢谢儿子,还是儿子会买 衣服。"如果不合身,老爸就会一个劲 地摇头,直说我眼光差,然后就把衣 服搁置起来。老妈就不一样了,她看 到我们回来,不是问衣服,而是一边 接过我们的行李,一边关心地问:"饿 了吧,要不我给你们下面条?"就是不 提我们给她买衣服的事儿,直到我们 把衣服从包里拿出来,老妈一个劲地 埋怨,说:"我的衣服多得穿不完,你 这不是浪费钱吗?"说归说,但老妈还 是接过我的衣服,但她只穿几天,就 把它放进衣柜里,舍不得再穿,仍然 穿着旧衣服。有时候,老爸看不下去 了,说:"老婆子,儿子给你买的新衣 服为啥不穿?你看你这身上的衣服, 就像讨饭花子穿的,不知道的人,还 以为我这个老头子欺负你呢!"老妈 则不以为然。但很明显,老爸就不愿 和老妈一起走亲戚,除非老妈答应老 爸换新衣服了,老爸这才同意。

前几天,我和妻子回去看望老爸 老妈,又带着给他们买的衣服。回家 后,老爸仍然是接过衣服,迫不及待 地试穿,老妈则是出出进进地忙活 着。老爸突然环视了一下四周,见老 妈不在屋里,便小声对我说:"儿子, 你走的时候,能不能把你老妈的旧衣 服全部带走?"我不解,老爸直有点恨 铁不成钢:"你呀,咋就那么笨呢?你 老妈看到没有旧衣服穿了,这样,她 就不得不穿上新衣服了,现在生活条 件这么好了,怎么着,也让你老妈穿 新衣服,跟我一样潮,不好吗?"

我和妻子听了,笑着答应 张志松

